

DRAGĂ

1654

On. Biblioteca

Palatul Cultural

Arad

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinci No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 12-66
Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare
românească
al Ținutului Timiș

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida
„Astei Bănățene“

Descentralizare

Unirea cea mare a adunat sub sceptrul românesc provincii, care, deși aveau majorități românești, prezentau foarte multe diferențieri de ordin cultural, social și economic. Această deosebire își are explicația în secolă de robie străină în care a trăit o parte a neamului românesc, deosebitele condițiuni de viață creând și diferențierile obișnuite.

În zilele de după război, partidele politice care au guvernat țara, neînțelecând realitățile ce stau la baza unui organism de stat, simțitor mărit, au încercat să aducă toate provinciile noastre istorice la același numitor, aplicându-le un feroc sistem centralist.

Încercările nu numai că au dat greș, dar au creat o serie de nemulțumiri, provocând chiar resentimente de nuanță regionalistă.

Sub guvernările partidului național-românesc, intențiunile — poate sincere — ale unora, de a așeza țara pe baze noi, dându-i o lege administrativă cu caracter descentralizator, s'au împotrivit la aplicare, compromițând pentru multă vreme ideea de descentralizare.

Frontul Renașterii Naționale sesizând lacunele din trecut, a dat țării o nouă lege administrativă pe care e rețutatul Armand Călinescu, fostul prim ministru, a însoțit-o de următoarea expunere de motive: *O lege de organizare a administrației locale trebuie să fie socotită în prim rând de realizarea unității administrative, pe care viața locală o determină și le crează: ea este condițiunea să se realizeze cele mai bune rezultate economice, să se realizeze o organizare, și să se dea posibilități de viață și dezvoltare.*

Se dă astfel, prin noua lege administrativă, o tardivă satisfacție provinciilor și nevoilor ei, intrucât se recunoaște comuna și ținutul drept unitate administrative, fiind dotate cu personalitate juridică politico-teritorială.

Legea intrată în vigoare la 14 August 1938 a fost și este aplicată în conformitate cu spiritul ei, a condus pe lemă la întocmirea ei, așezând viața administrativă a României pe baze noi, și mai presus de toate imprimându-i prin fața un caracter descentralizator.

D-l Gh. Tătărescu, primul ministru, din respect pentru această lege, a convocat la Cluj o adunare gospodărească, întrunind mai mulți miniștri, precum și cașii autorităților comunale, județene, ținutale, reprezentanții parlamentului, ai camerelor profesionale și F. R. N.

În aceste adunări gospodărești, după cum rezultă din declarațiile președintelui de consiliu se vor lua în cercetare, periodic, toate problemele locale și regionale a căror soluționare depășește puterile autorității locale și reclamă intervenția actelor de guvern.

En un început de descentralizare, și dacă se va ajunge și la fapte, trecându-se peste vorbe, cum accentua tot primul ministru, atunci viața locală, în adevăr va cunoaște un nou puls, încadrându-se astfel cu mult folos ritmului de viață al țării.

ROMULUS P. ROȘU

Frontul Renașterii Naționale se va confunda cu țara însăși

Declarațiile d-ului consilier regal Gh. Tătărescu, președintele consiliului de miniștri, cu prilejul promulgării legii

București, 23. (SIR) — Cu prilejul promulgării legii Frontului Renașterii Naționale, d. consilier regal Gh. Tătărescu, președintele consiliului de miniștri a făcut următoarele declarații:

Prin noua lege a Frontului Renașterii Naționale se îmbină fericit principiul desemnării conducătorilor, prin voința maselor organizate pe becă profesională, cu principiul autorității, indispensabil oricărei înțebării politice.

În cadrul F. R. N. astfel organizat își găsește în chip firesc locul toate energiile creatoare ale țării și se vor așeza la posturile de conducere pe temelul alegerii și al selecționării toate valorile naționale.

La baza noii organizații stă comuna, în care totalitatea membrilor își desemnează pe temelul majoritar conducătorii: un președinte și trei secretari, ajutați de un stat comunal.

În aceste aproape zece mii de organizații comunale ale țării, își vor fixa rădăcinile

organizațiile județene și ținutale.

Din aceste zece mii de organizații comunale vor pleca impulsurile, orientările și năzuințele din care se vor însuși direcțiile și hotărârile organelor conducătoare centrale, iar din conducătorii acestor organizații se vor recruta administratorii comunelor.

FRONTUL RENAȘTERII NAȚIONALE SE VA CONFUNDA ASTFEL CU ȚARA ÎNSĂȘI

Voința maselor se va îmbina armonios cu necesitățile unității și a erarizării în conducere făcând din această singură forță politică pusă la dispoziția Coroanei, instrumentul de realizare a feluritor statului, precum și a tuturor aspirațiilor neamului nostru.

În cadrul Frontului și numai în cadrul lui se vor armoniza toate interesele și se vor concilia năzuințele sănătoase ce pot frământa conștiința unei țări.

Înăuntrul Frontului și numai înăuntrul lui, se vor putea face drum într-o atmosferă

de liberă discuțiune, toate tendințele de propagare călăuzite de lozincă permanentă: Regele și Națiunea.

Ținețul dornic de muncă va găsi în noua organizație a F. R. N. atmosfera prietnică pentru realizarea sentimentelor sale generoase, precum și terenul firesc de activitate în slujba marilor idealuri naționale.

F. R. N. va fi astfel și o școală pentru formarea elitelor de conducere și laboratorul tuturor planurilor de consolidare. Va fi în același timp instrumentul de adăncire al solidarității românești, pe care ne-o impun atât de poruncitor amenințările vremurilor.

În cadrul Frontului ne vom uni și ne vom înfrățiți uitând tot ce a putut să ne dezbine ori.

Vom uita certurile și încercările tulburătoare, întinzându-ne mâna peste tot ce ne-a separat în trecut, subordonând toate preocupările personale numai intereselor superioare naționale — singurele care treburile slujite.

Naufragiul pachebotului italian „Orazio“

Roma, 23 (Rador). — Se dau următoarele amănunte asupra pierderii pachebotului italian „Orazio“:

Pachebotul cu o deplasare de 11.600 tone, era proprietate a companiei de navigație și a fost victima unui mare incendiu între Barcelona și portul său de bază la întoarcerea din America de Sud la Genova. Compania proprietară declară că vasul este pierdut. Cei 700 pasageri, în mare parte au fost salvați de pacheboturile italiene „Biancamano“ și „Sella“. Mai multe bărci de salvare par totuși să fie naufragiate din cauza mării în extrem de agitată. Lipsesc la apel 110 pasageri și membri ai echipajului.

Marsilia, 23 (Rado). — Imediat după sosirea în rada Marsilia a pachebotului „Ville d'Ajaccio“, autoritățile au luat măsuri pentru adăpostirea primilor 47 naufragiați de pe urma incendiului de pe pachebotul italian „Orazio“. Comandantul Carli a făcut un prim raport asupra împrejurărilor în care s'a dus cu vasul său în ajutorul lui „Orazio“.

În primele ajuturi ale dimineații de Duminecă, a spus el, radio dela bord a recepționat semnalul SOS. Apelul preciza că este vorba de un incendiu. M'am îndreptat spre punctul indicat situat cam la 50 mile Sud de Marsilia și 160 mile în largul Barcelonei. Când am ajuns în apropiere de „Orazio“ am văzut la locul naufragiului un contratorpilor francez, două pacheboturi italiene și două cargoboturi tot italiene, sosite în urmă.

Am cules mai înainte, înaintând spre „Orazio“ o barcă cu 10 persoane, am

reștit să organizez o cursă dus și întors între „Orazio“ și vasul nostru. Cu toate că marea era foarte agitată și vântul Nord-Vest violent, până spre seară am cules 25 femei, 3 copii și 19 bărbați. Printre aceștia se afla și locotenentul lui „Orazio“, care are ușoare arsuri la față. Copii sunt îngrijiiți cu deosebire.

O ISTORISIRE TRAGICĂ
Locotenentul de pe „Orazio“ a făcut reprezentantului agenției Havas o istorisire a tragicilor evenimente:

Dimineața la ora 7 o explozie violentă a zguduit vasul nostru. După cum cred, această explozie s'a rodit în sala motoarelor.

În foarte scurt timp flăcările au cuprins părțile joase ale vasului din față, și din spate. Comandantul Schiano a chemat imediat pe toată lumea la posturi. Nu s'a produs nici o panică.

În afară de mecanici și lucrătorii care se aflau aproape de motoare în momentul exploziei, cred că n'au mai fost alte victime. Pasagerii au luat loc în bărci în ordine de pe bord sau în marinar pentru a conduce operațiile de salvare, bărcile au fost coborâte pe apă destul de încet. Din cauza mării agitate, ele s'au îndărțat, clătinate puternic de valuri și vânt. Dar ajutoarele continuau să sosească. Patru vase ale marinei noastre au cules oamenii din vrămele bărci. Vasul francez „Ville d'Ajaccio“, care ne-a cules, a sosit spre seară. Ofiterul și-a exprimat apoi recunoștința pentru îngrijirile primite de naufragiați.

Naufragiații par să fie îngrijorați de

soarta uneia din bărci, în care se găseau câteva personalități italiene, printre care și un consul general. La Marsilia nu se știe nimic deocamdată de acțiunea celorlalte vase de salvare.

UN COMUNICAT ITALIAN

Roma, 23 (Rador). — Un comunicat italian arată că până în prezent 318 persoane de pe „Orazio“ au fost salvate de vasul italian „Conte Biancamano“, 173 de vaporul italian „Colombo“ și 48 persoane de vasele franceze. În total au fost salvate 539 persoane. Lipsesc încă la apel 107 persoane, printre care 64 membri ai echipajului.

Este totuși posibil ca un anumit număr din cei dispăruți să fie fost salvați ulterior. Bărcile lor se îndreptaseră de „Orazio“ înainte de sosirea vaselor de ajutor.

Marsilia, 23 (Rador). — D. Van Zee-land, fost prim ministru a Belgiei, se află și el printre pasagerii lui „Orazio“?

Deși nu este nici o informație care să lase a se crede acest lucru, unele persoane cred în această posibilitate.

Singurii diplomați prezenți pe pachebot sunt: un ministru italian dela legăția din Panama, un consilier al ambasadei din Santiago și un funcționar dela legăția din Caracas.

Este probabil că aceste personalități au fost salvate. În total „Orazio“ avea pe bord 412 pasageri și 231 oameni de echipaj.

TOTI PASAGERII SALVATI
Marsilia, 23 (Rador). — TOTI PASAGERII DE PE „ORAZIO“ AU FOST SALVATI LIPSESC NUMAI CAȚIVA MECANICI ȘI UNGĂTORI.

Inaintea conferinței Intelegerii Balcanice

Mentținerea păcii într'o strictă neutralitate

Presă jugoslavă comentează întâlnirea d. Gafencu — Marcovici
Un interview al d-ului Saracogiu, ministru de externe al Turciei

Belgrad 23 (Rador). — Avala: Intrevederea de Sâmbătă dintre miniștrii afacerilor străine ai României și Jugoslaviei, este comentată de toate ziarurile jugoslave.

Sub titlul „O colaborare care urmărește menținerea păcii într'o strictă neutralitate”, ziarul „Politika” subliniază că întâlnirea dintre dd. Gr. Gafencu și Țințar Markovici era prevăzu-

tă și conversațiile celor doi miniștri au avut un caracter informativ, fără a comporta niciun fel de concluzii înainte de reuniunea consiliului permanent al Intelegerii Balcanice.

Ministru de externe al Jugoslaviei, a declarat între altele ziarului „Vreme”: „Intr'adevăr este în legătură cu apropia sesiune a consiliului permanent al Intelegerii Balcanice și numai cu această”.

ATENA, 23 (Rador). — Ziarul „Prios” publică un interview cu d. Saracogiu, ministru de externe al Turciei, care va prezida conferința dela Belgrad a Intelegerii Balcanice. Intre altele dsa a spus: „Repot că lucrăm pentru pacea Balcanilor, dar nu vom lăsa să ne scape nici un prilej ce s'ar putea prezenta, de a servi și alte țări în sensul păcii”.

Scurte telegrame externe

Budapesta, 23 (Rador). — Baronul Villani, ministru al Ungariei în Finlanda, trebuie să părăsească acest post din cauza unei gripe serioase pe care a contractat-o. Baronul Villani este acum în drum spre Budapesta.

Moscova, 23 (Rador). — Popoarele din URSS au comemorat Duminecă cu mare solemnitate moartea lui Lenin, dela care au implinit 16 ani.

Atena, (23 Rador). — Principele Crisodor al Greciei, unchiul M. S. Regelui George a încetat din viață Duminecă seara, din cauza unui abces al piămânului.

Paris, 23 (Rador). — Se anunță oficial că nu departe de Troyes, un tren încărcat cu soldați ce mergeau în permisie, a ciocnit cu un tren de poștă și mărfuri. Sunt șapte morți, dintre cari cei doi mecanici și un focnist. Sunt vreo 40 de răniți.

Amsterdam, 23 (Rador). — Autoritatea militară au reinceput Duminecă să dea permisii soldaților olandezi.

Londra, 23 (Rador). — Vasul englez „Protesilaus” de 9577 tone s'a lovit de o mină în largul coastei de apus a Angliei. Cei 60 de membri ai echipajului au rămas barcați.

Belgrad, 23 (Rador). — Noaptea trecută, un incendiu a mistuit atelierele fabricii de vagoane „Jesenitra”, cea mai mare din toată țara. Pagubele sunt evaluate la cinci milioane dolari.

Londra, 23 (Rador). — Opt corespondenți de războiu francezi, acreditați pe lângă trupele britanice din Franța, au sosit Duminecă la Londra.

Batawia, 23 (Rador). — Un avion de pasageri al soc. aeriene a Indiilor Olandeze s'a prăbușit în mare, pierind opt persoane.

Londra, 23 (Rador). — Ducele de Windsor a sosit Duminecă la Londra venind din Franța, unde face serviciul în calitate de general, în cadrele trupelor britanice de pe frontul francez. El a sosit la Londra spre a face permisia ce a primit. El nu a fost însoțit de ducesa de Windsor.

Sofia, 23 (Rador). — Alegerile pentru Parlament au continuat Duminecă în provinciile Plovdiv și Vratza, unde au fost aleși 41 deputați. Pretutindeni ordine și liniște. Dintre cei 41 aleși, 38 sunt favorabili guvernului. Alegerile se termină Duminecă viitoare, când vor fi aleși reprezentanții provinciilor Stara Zagora și Sofia.

Shirley Temple părăsește cinematograful?

Se anunță din Hollywood că Shirley Temple, după turnarea filmului „Pasărea Albastră”, va abandona cinematograful.

Intr'adevăr, mama sa ar fi hotărât ca Shirley să primească o educație normală și să facă 4—5 ani de studii, ca toți copiii de seama ei.

Prin urmare, Shirley va înceta în acest timp să mai te neze. Dacă la 16 ani va dori să-și revină activitatea, d-na Temple nu se va opune ca fiica sa să ajungă cu mare vedetă.

(Radio Est-Radio)

Iarnă îndârjită în toată Ungaria

Dificultăți serioase în aprovizionarea populației cu alimente și cărbuni din cauza zăpezilor

Budapesta, 23 (Rador). — Intreruperi de circulație și dificultăți serioase în aprovizionarea populației cu alimente și cărbuni au fost pricinuite în toată Ungaria de ninsoarea extremă de abundentă, viscoale și gerurile ce au bântuit zilele acestea. Mai ales în capitală s'a produs o intrerupere a aprovizionării cu cărbuni, care dă ioc la o vie îngrijorătoare.

În magazine nu se mai găsesc de mult cărbuni. În apartamentele marilor bloc-

kuri nu se mai dă apă caldă decât dimineața.

Mai multe școli au fost închise. Soțiile de lapte și de legume în capitală au fost neregulate, din cauză că șoselele sunt în cea mai mare parte blocate de troene. Aproape 8000 de lucrători au fost angajați pentru defundarea șoselelor din împrejurimile Budapestei.

După un calcul aproximativ, pe străzile capitalei se găsesc două milioane și jumătate metri cubi de zăpadă.

Trenuri înzăpezite în Banat și întreaga țară

București, 23 (SIR). — Rapoartele telegrafice șosite la direcția generală CFR anunță că viscolul care a bântuit cu furie în mai multe regiuni ale țării a provocat înzăpeziri și unele intreruperi de circulație. Astfel linia Costești—Roșiori de Vede a fost înzăpezită Duminecă.

În regiunile muntoase între stațiile Turnu-Roșu și Râu Vadului, linia P. Olt—Sibiu a fost acoperită de adevărate avalanșe de zăpadă, în mai multe puncte.

Înălțimea lor a fost pe alocurea de 4 metri, iar lungimea de 10—20 metri.

Intre stațiile Jibea—Lotru linia a fost literalmente acoperită de o avalanșă de zăpadă. Linia Timișoara—Valcani a fost înzăpezită lângă Periam. Circulația trenurilor e intreruptă. Viscolul a continuat să sufle cu furie și Lume, îngreunând circulația pe întreaga rețea bănățeană.

O crimă oribilă

în cartierul Dudești din București

București, 23. (SIR). — O crimă oribilă a provocat indignare în cartierul Dudești din Capitală. Constantin Constantin, de 30 de ani, promisese Rozaliei Lebovici de 27 ani, care avea un copil de 4 ani, că o va lua în căsătorie. Ei trăiau în concubinaj. Se vede însă că, copilășul deranja pe cei doi în viața lor comună. Copilășul deși așezat era sănătos și fusesse văzut de vecini jucându-se, azi dimineață copilășul zăcea pe o masă fără viață, cu lumânări la căpătâi. Concubinii întrebați de vecini au declarat că băiatul a murit subit în cursul nopții. Chestiunea a părut suspectă vecinilor, cari au anunțat poliția. Comisarul șef Rădulescu s'a transportat la fața locului, făcând constatari uluitoare. Cadavrul copilășului prezenta numeroase leziuni.

Constantin Constantin și mama denaturată au fost ridicați și duși la circumscrip-

ție, unde Constantin a mărturisit că a bătut copilul, dar că n'a vrut să-l omoare. La Institutul medico-legal însă s'au constatat în afară de leziunile la cap și stomac, urme de strangulare.

Astăzi cei doi vor fi înalțați la perchet cu dosarul.

O eră nouă

În viața națională a sârbilor, croaților și slovenilor

Belgrad, 23 (Rador). — D. Budisavljević, ministru prevederilor sociale și președintele partidului democrat independent, luând cuvântul la o mare întrunire a partidului, a declarat că sârbii din banovina Croației sunt acum — după încheierea acordului național — în

tr'o situație mult mai bună decât înainte de semnarea acestui acord. Oratorul a subliniat marea importanță a vizitei principelui regeant Paul la Zagreb, de clarând că ea înseamnă începutul erei noi în viața națională a sârbilor croaților și slovenilor.

TELEGRAME INTERNE

INMORMANTAREA AMIRALULUI COANDĂ

București, 23 (SIR). — Eri la ora 15 s'a făcut, a cimitirul Bellu din Capitală, înmormântarea amiralului Coandă. Au fost depuse numeroase coroane, printre cari una din partea M. S. Regelui. După terminarea serviciului religios, d. amiral Cezar Boerescu, președintele consiliului S. M. R. a adus primulul regretelor pentru pierderea primului director al S. M. R. care a organizat și a condus acest serviciu, spre mândria țării.

CIOCNIRE DE TRENURI ÎN GARA FILIAȘI

Galați, 23 (SIR). — Trenul Pullman plecat din București la orele 18 s'a ciocnit în gara Filiași cu o garnitură aflată în manevră. Mai multe vagoane au fost avariate, iar circulația intreruptă 3 ore. Accidente de persoane nu au fost.

ACCIDENTUL DE PE ȘOSEAUA PLOEȘTI—BUZĂU

Ploiești, 23 (SIR). — Pe șoseaua Ploiești—Buzău s'au ciocnit automobilele 5303 și 219 B, în dreptul comunei Valea Largă. Conducătorul și proprietarul primei mașine a fost dus în comună la spital.

MUNCITOR OMORAT DE UN AUTOMOTOR

București, 23 (SIR). — Automotorul fabricii „Vulcan”, care venea dinspre Giurgiu a surprins la marginea Capitalei pe muncitorul Iosif Halvit, din str. Gogu Ionescu 12, omorându-l pe loc.

RAVAGILE IERNII

București, 23 (SIR). — Imprejurimile Capitalei au cunoscut eri adevăratul aspect al iernii. Ninsoarea a căzut abundentă pe o rază de 30 km, făcând circulația aproape imposibilă, din cauza vântului care troenind zăpada, făcuse adevărate stăvilare în calea vehiculelor. Câva ore, nici un vehicul nu a putut străbate șoseaua Ploiești—București. Intrucât zăpada atinsese trei metri înălțime. Venind în cursul nopții înghețul cu poleiul, a împiedecat aproape de tot circulația.

Legea speculei comentată

III

In două articole apărute în aceste coloane am arătat cari sunt persoanele îndreptățite să constate contravențiile și delictele la legea speculei și ce trebuie să cuprindă procesul verbal de constatare, pentru ca pe baza lui, să se pronunțe o hotărâre de condamnare.

Legea speculei fiind adusă „în interesul Ministerului Social și al economiei naționale” cum statuează art. 1 pentru controlul prețurilor, ea cuprinde o seamă de dispoziții, pe cari comercianții și marele public, trebuie să le îndeplinească, pentru a nu suferi consecințele sancțiunilor cuprinse în lege.

O lege pentru ași putea îndeplini scopul pentru care a fost pentru care a fost adusă, trebuie cunoscută de toate păturile populației.

În urma celor două articole anterioare, fiind rugat de mai multe persoane ca să detaliez și să te principiile ale ei, ne-am hotărât ca într-o serie de articole, să lămurim prin coloanele „Dacia” toate cerințele și principiile acestei legi.

CINE POATE FI INFRACTOR?

O problemă destul de importantă este cea a determinat infractorului, celui ce încalcă dispoziția legii, subiectul infracțiunii.

S'ar putea crede că chestiunea este foarte simplă, fiind vorba de legea speculei, infractor este comerciantul speculant.

Totuși din textul legii rezultă că sunt mai multe categorii de infractori: persoana fizică-juridică, comercianți sau consumatori. Iată dar o categorie nouă consumatorul infractor, categorie care la prima vedere ar părea un nou sens și cu toate acestea, legea (art. 23, punctul g). Sancționează pe cel care oferă prețuri mai mari, decât cele cerute de vânzător.

Infractori persoane fizice pot fi comercianți: a) cu amănuntul și b) cu ridicata.

Sunt comercianți cu amănuntul, în sensul acestei legi, acei cari cumpără și revând, fie produse naturale, fie produse fabricate, declarate de generală necesitate.

Am subliniat articole de generală necesitate, pentru că legea în principiu se aplică numai pentru nerespectarea prețurilor maxime, sau câștigului legal, la aceste articole și numai excepțional și la articolele, cari nu sunt declarate de generală necesitate.

Sunt considerați comercianți cu ridicata, acei comercianți, cari cumpără fie produse naturale, fie fabricate, declarate de generală necesitate, pentru a le revinde cu ridicata, chiar dacă parte din aceste articole, le revând și cu amănuntul.

Comerțul cu ridicata al acestor articole, nu poate fi exercitat, decât cu autorizația ministerului economiei naționale (art. 7).

În cazul societăților comerciale, asociațiilor etc. procesul verbal se va dresa și contra președintelui, reprezentanților sau directorilor, cari comit infracțiunea, în numele societății, exercitând atribuțiunile acesteia.

Deci nu se va putea dresa un proces verbal contra unei societăți anonime, fără ca procesul verbal să se arate și numele președintelui, reprezentantului sau directorului ei, care în limita imputernicirii legale a comis infracțiunea.

Instrucțiunile de aplicarea legii, cari au putere de regulament, cer chiar ca dresarea actelor, contra acestor persoane, să se facă „în același îndicațiunii profesie”.

În afară de aceste persoane fizice și juridice, cari pot să apară ca subiecte ale infracțiunii, legea mai cunoaște și complicitatea în această materie.

Astfel, dacă cu ocaziunea constatării contravenției sau delictului se constată că infracțiunea a fost făcută în complicitate cu cineva, indiferent dacă este comerciant sau nu, se va dresa proces verbal de complicitate, conform art. 25 din lege.

Am știut ca să precizăm cine poate fi subiect al infracțiunii în materie de speculă, deoarece atât în apel, cât și în recurs, infractorul trebuie să se prezinte în persoană, chiar dacă este reprezentat de avocat.

(Va urma.)

Avocat Meșter.

Sâmburele viitoarei organizări europene

(De la corespondentul nostru)

Paris, Ianuarie. — Nici nu se vede încă sfârșitul războiului și, totuși, depe acum se vorbește de pacea viitoare și de o reorganizare a Europei. Au pomenit de aceasta și Daladier și Chamberlain și acum câteva zile, președintele Roosevelt, care, în mesagiul adresat Congresului, a declarat că, la pace, Statele Unite vor lua parte la o justă reorganizare a Europei, și că, depe acum, politica americană se declară solidară cu democrațiile europene. Iar după discursul Lordului Lothien, ambasadorul Marelui Britanii la New York, ținut recent la Chicago, presa americană crede că, pentru reorganizare, țările democratice vor consimți la orice sacrificii și că „Marea Britanie este gata să abdice dela Imperiu, în interesul securității mondiale și a civilizației democratice.”

Dacă nu se poate știe încă ce formă va avea Europa, după încheierea păcii, s'au întâmplat, însă, depe acum, unele fapte, care ne pot da o idee și constituie un sâmbure al viitoarei organizări europene.

În acest sens, este semnificativă evoluția alianței franco-engleze. Alianță pur militară, la început, ea a devenit o adevărată tovarășie. Unității de comandament i-a urmat, acordul economic de coordonare a tuturor resurselor financiare și industriale ale ambelor țări. Această punere în comun a tuturor bogățiilor țării

aliate a constituit primul pas spre o unire mai intimă a celor două țări.

Un al doilea eveniment, care a adâncit și mai mult relațiile și înțelegerea dintre Franța și Anglia, a fost acordul monetar Paul Reynaud—John Simon. Acest acord cuprinde următoarele puncte esențiale: 1. Ca și în 1914—1918, paritatea dintre lire și franc se menține pe toată durata războiului și pe cele șase luni următoare încheierii lui. 2. Pentru stabilitatea monedelor respective, cele două țări se angajează să nu-și plătească, unui celuilalt, cu aur sau devize, ci se angajează să-și furnizeze reciproc, în cantitate nelimitată, moneda necesară plăților, pe baza raportului de schimb actual. 3. În celace privește cumpărăturile în alte țări și necesitățile aur sau devize, cele două țări vor împărți, în mod echitabil, resursele, de care tezaurul lor va dispune, în acel moment. 4. Cele două țări, pentru a nu concura, nu vor face nici un împrumut extern fără o prealabilă înțelegere. (E aci o extindere în materie de împrumuturi a prevederilor acordului de coordonare economică din 17 Noembrie.) 5. Taxele vamale între cele două țări nu vor fi sporite, iar Anglia, pentru a favoriza exportul francez, va micșora taxele pe unele articole. 6. În sfârșit, la încheierea păcii, cheltuielile făcute pentru cauza comună, precum și asistența financiară

acordată unor țări terțe, vor face obiectul unei lichidări generale, la care Franța va participa cu două cincimi, iar Anglia cu trei cincimi.

Azi nu avem suficientă perspectivă pentru a vedea cât de important este acest acord. Într'un fel, s'ar putea spune că el aduce o atingere suveranității naționale a țărilor respective, dar, nu puțin, acest nou semn de profundă solidaritate între două națiuni, constituie o etapă, un sâmbure al viitoarei organizări internaționale a Europei.

Recent, cuvântarea în Senatul francez a d-lui Daladier, care s'a adresat Turciei în numele Franței și Angliei, subliniind și mai mult această solidaritate între cele două națiuni.

André Hatzfeldt

Il cunoașteți? HANS MOSER



Unul dintre puținii comici excelenți care de câte ori au apărut pe ecran, a deservit frunțile spectatorilor.

De data aceasta, HANS MOSER aparține posturii unui cetățean revoltat în extracurculară comedie cu același nume.

Cine putea să reziste, când va vedea marele comic, în rolul unui cetățean revoltat, care este din principiu împotriva tuturor?

El este veșnic nemulțumit, își tiranizează familia, este în conflict cu administrația municipală, se războiește cu concetățenii, calcă ordonanțele polițieneste, insultă judecătoarea, până ce într-o bună zi se trezește răcorat.

Tragicomedia acestui om care se crede veșnic insultat, nedreptățit, persecutat de autorități și de concetățenii săi, care testează om de câte ori are sau n'are ocazie este o perla a genului comic, care va stăpâni hohote de râs.

În centrul acțiunii este împletită și povestea a două perechi de îndrăgostiți, peștii și da satisfacție și celui public care nu poate renunța la vibrațiile coardei sentimentale. „Cetățeanul Revoltat”, recenta creație a marelui comic HANS MOSER va rula începând de azi la cinema „CAPITOL”.

Un fericit prilej pentru cetățeanul revoltat de griji, să uite toate necazurile.

Mica publicitate

Se închiriază casă familiară în Str. Sincului parter înalt, 3 camere frumoase, Eschilor, grădina de pământ. Informațiuni telefon 34-74.

Recăutarea în toate se angajează luni sau pe 1 Februarie. Informațiuni la D. Loga No. 27, etaj I, orele după prânz.

Plan scurt, negru, mecanism englezesc, cuțite primordiale, vinde Freund Timisoara Str. Turin 6. Telefon 38-13.

Chinina și metodele moderne întrebuințate în lupta contra paludismului

Cucerirea aerului luând în ultimul timp o dezvoltare considerabilă, ne-a obișnuit cu întrebuințarea avionului pentru transporturile cele mai neașteptate. Cu toate acestea faptul că se transportă mii de pești în avioane, este încă un lucru destul de rar.

Însă această metodă puțin comună se întrebuințează într'un scop destul de particular care are cu siguranță o foarte mare importanță: este vorba de pești cari sunt transportați cu avionul pentru a le folosi în lupta dusă împotriva uneia din cele mai periculoase specii de țânțari din lume, anofelul, agentul care transmite malarie. Dat fiind că rezultă din raporturile stabilite de numeroși medici că această periculoasă specie se înmulțește într'un mod catastrofal, dând loc la un număr îngrozitor de cazuri de paludism, adesea mortale, nu se neglijează nimic pentru a obține un rezultat cât se poate de eficace în lupta contra acestei insecte.

Anumite specii de pești, cunoscute ca cele mai bune distrugătoare de țânțari, sunt puse în rezervoare mari, făcute dintr'un metal ușor. În acest fel ele sunt transportate în avioane construite spe-

cial în acest scop și sunt depuse în regiunile udate de marele flux african, Congo. Așa s'a început o mare campanie de distrugere a țânțarilor, punând acești pești în apele fluviului Congo. Aceste aparate au căpătat numele de „avioane express pentru pești” și există escadriile complete cari au făcut deja câteva ori această călătorie.

Iată deci unul din cele mai eficace mijloace pentru a lupta contra paludismului, dar mai este și altul care completează perfect pe cel dintâi. El vorbește de dezvoltarea remediului specific al malariei, chinina, care întrebuințată în mod preventiv la doza zilnică de 40 centigrame, după cum recomandă Comisiunea Paludismului de lângă Societatea Naționalilor, dă rezultate cari au provocat o răspândire foarte mare a acestui medicament; lupta este în acest fel declarată pe toate fronturile împotriva acestui inamic al sănătății publice: anofelul.

Această luptă este organizată într'un scop nobil: protecția omenirii.

Pentru tratamentul paludismului se prescrie o doză zilnică de 1 gram până la 1 gram 30 de chinină timp de 5 până la 7 zile.

TEATRUL COMUNAL TIMISOARA

Sâmbătă 27 Ianuarie 1940

Marieta Sadova

și George Calboreanu

prezintă cel mai mare succes al Teatrului Național din București

MEDALIONUL

Minunata comedie a dramaturgului italian Gerardo Gerardi, în 3 acte.

Diracțiunea de scenă: ION SAVA

INFORMATIUNI

Calendar

MARȚI, 23 IANUARIE

Ortodox: Martirul Clement Episcopul Anoriei (+ 251).

Catolic: Sf. Raimond.

Farmacii de serviciu: Circ. I: Carol Jahner, Pa. Libertății Circ. II: Maszslits, Pa. Bădea Cârțan 8, și Zeiner, Str. Ștefan cel Mare 27; Circ. III: Roxin, Pa. Axente Sever; Circ. IV: Braun, Str. Văcărescu 33.

Serviciu permanent: menala: Chioreanu; Fratelia: Panajoth.

PROGRAMUL CINEMATOGRAFIILOR:

Capitol: „Cetățeanul revoltat”, cu Hans Moser.

Scala: „Dr. Robert Koch”, cu Emil Janning.

Corse (fost Rivoli): „Adio, d-le Chips”, cu Robert Donat.

Apollo: „Primul sărut”.

— **ADMINISTRATIVE.** Rugăm pe domniile abonați să achite abonamentul lor și să ne aducă cu ei mandatul cu care: numele, pronumele profesiei, comuna, oficiul poștal, județul. Domniile depozitari — în restanță — sunt rugați insistent, ca fără întârziere să deconteze achitând contul până la 31 Decembrie 1939.

— Un frumos gest al vânătorilor din Reșița. Din inițiativa Reuniunii de vânătoare „Cerb” din localitate și concursul vânătorilor din Brebu și Moșiom, Duminecă trecută s'a făcut o vânătoare pe terenul dela Șemlacul-mic, în rezultatul căreia s'au donat 40 de iepuri pentru soldații garnizoanei locale.

— Bătut de necunoscuți. Servitorul Vasile Murgu, angajat al d-lui ing. Adrian Suciu, la Moșnița-Veche, a întârziat o noapte în Colonia Kuntz. La orele dimineții, numitul a fost atacat și bătut de necunoscuți. Salvarea chemată în grabă l-a pansat, lăsându-l liber. Poliția face cercetări pentru identificarea agresorilor.

— Găsită moartă în locuința ei. Femeia Berta Per, domiciliată în str. Iancu Văcărescu 13 a fost găsită moartă în locuința ei, ieri dimineața la orele 10. În locuința ei au sosit autoritățile și stabilind că moartea a fost naturală, au dispus transportarea cadavrului la cimitirul evreesc.

— Jefuit în hotel. Locuitorul Ioan Ciemer a reclamat poliției că pe când se odănea la hotelul „Rex C. F. R.”, i-a disărut dintr-o haină suma de 500 lei. Ca-l se cercetează.

— A spart capul concubinei. După o noapte de ceartă cu concubina sa, Ioan Ciemer din str. Iancu Văcărescu 35, i-a spart capul. Nefericita femeie a fost transportată cu Salvarea la sanatoriu Bega. Poliția face cercetări.

— A apărut: Anuarul Academiei teologice din Caransebeș pe anii 1919—1939. Apărut pe hârtie velină, anuarul are format mare cuprins în 460 pagini. Aproape 100 pagini sunt studii semnate de toți profesorii actuali ai Academiei, restul de aproape 200 cuprind statistica școlii asupra celor 20 ani din urmă, de când anuarul nu a mai fost publicat. Anuarul cuprinde material de literatură teologică și seamă și importanță istorică și statistice din trecutul școlii. În numărul viitor vom publica o recenzie amănunțită.

— Festival artistic de 24 Ianuarie. Miercuri 24 Ianuarie, sărbătoarea națională a Unirii Principatelor, Liga Culturală organizează, cu concursul străjerilor și străjerilor școlilor secundare din Timișoara, un mare festival artistic, care va avea loc la ora 16 la Teatrul Comunal. Seara la ora 21 corul „Lyra” CFR, organizează un al doilea festival al tot la Teatru. Programul detaliat al acestor serbări îl publicăm mâine.

— Excelența Sa d. rezident regal dr. Alexandru Marta la București. La marile serbări pentru comemorarea zilei de 24 Ianuarie, ce se vor desfășura în Capitală, au fost invitați și rezidenții regali de ținuți. Excelența Sa d. rezident regal dr. Alexandru Marta va pleca la București, în acest scop, cu Simphonul de azi la amiază.

— Birourile SET funcționează la „Capitol”. Birourile întreprinderilor economice ale municipiului Timișoara (SET) s'au mutat din edificiul primăriei în edificiul cinematografului „Capitol”.

— Lista donatorilor de cărți pentru soldații bolnavi din spitalul militar. Ziarul „Dacia” a mai primit următoarele donațiuni: pr. Caius Pascu din Topolovașul-mic 30 exemplare din revista „Brazde bănățene”; d. avocat Rudolf Bonner, 24 cărți; C. Diaconogudeanu, elev cl. VIII la liceul C. Diaconogudeanu, 16 cărți; Walter Thierry, elev cl. VIII la același liceu, 10 cărți și d. ing. Gh. Gr. Ionescu, insp. P. T. T., 18 cărți. Lista noastră rămâne deschisă.

— 24 Ianuarie la Timișoara. Ziua de Miercuri 24 Ianuarie 1940 — unirea tuturor românilor — se va sărbători la Timișoara, ca și în restul țării, prin servicii religioase, la ora 11 dimineața, în bisericile de toate riturile, la care vor asista reprezentanții autorităților civile și militare din localitate. În același zi, autoritățile publice vor fi închise, serviciile reluându-se Joi la orele 3 d. a.

— Dela Colegiul Inginerilor, secția ținutului Timiș. Prin plecarea la București a d-lui prof. Const. Teodorescu, fostul rector al Școlii Politehnice din Timișoara, delegația ținutului s'a descompus. În locul d-sale a fost numit d. ing. insp. general L. Oltenschi, șeful Inspectoratului Drumurilor. Această delegație se compune în prezent din d-nii ingineri: Cornel Severineanu, Al. Bădărescu, C. Cădea, N. Popescu-Arad și L. Oltenschi. Pentru alegerea prvutului delegat, demnitate, delegația a ținut ieri o ședință la Inspectoratul Drumurilor. A fost ales d. ing. insp. general N. Popescu-Arad.

— Cășitor găsit degerat. Pe drumul de țară dintre comunele Stanciova și Teșău a fost găsit în zăpadă, cadavrul bătrânului Alexandru Groszlinger de 83 ani. Jandarmii au stabilit că numitul umbla în cășitor din sat în sat și că a fost prins de viscol, acolo unde a fost găsit mort din cauza gerului.

— Coletele pentru soldați până la 10 kgr. se vor trimite numai prin poștă. Regia autonomă C. F. R. a dispus ca orice colet până la greutatea de 10 kgr., conținând donațiuni pentru soldați, să se trimită numai prin poștă.

— MERSUL VREMI. În ultimele 21 de ore timpul s'a menținut variabil. Precipitațiuni, sub formă de zăpadă, au căzut și azi noapte în cea mai mare parte a țării. Vântul potrivit dela Vest. Temperatura maximă a fost de plus 14 grad la Bugaz și minus 21 grad la Oradea.

Cercurile japoneze impresionate neplăcut de oprirea vasului japonez „Asama Maru” de către vasele de război engleze

Tokio, 23 (Rador). — Reuter transmite: Purtătorul de cuvânt al ministerului de externe a declarat că oprirea de către vapoarele de războiului a vasului japonez „Asama Maru” și arestarea mai multor germani, au impresionat cercurile japoneze în mod desagreabil. Căpitanul vaporului japonez a declarat următoarele:

Englezii cari au controlat vaporul nostru au fost foarte curtenitori. Regretăm — au declarat ei — că suntem nevoiți a opri vasul, dar exercităm un drept

garantat de legea internațională. Știm că vaporul are pe bord germani în vârstă de a servi în armata activă.

D. Watanab, căpitanul vaporului japonez a adăugat: Nu am avut niciun motiv să mă opun cererii englezilor. De altfel, orice opoziție ar fi fost inutilă, căci forța era de partea englezilor. D. Watanab a arătat că majoritatea germanilor de pe bordul vaporului japonez erau foste membri ai echipajului unor vapoare cisterne al societății „Standard Oil.”

Insulele daneze Aaland și Falster blocate de zăpezi

20.000 de lebete prinse de ghețuri

Stockholm, 23 (Rador). — Viscol daneze Aaland și Falster, unde în tren a fost înzăpezit. În apropiere de farul insulelor Falster au fost zăriți doi oameni refugiați pe un bloc de gheață fără să fie posibil să li se vină în ajutor.

Comunicațiile dintre insula Saltholm și Peninsula sunt întrerupte.

Populația insulei a fost aprovizionată cu ajutorul avioanelor. Peste 20.000 lebete au fost prinse de ghețuri. Ele sunt în mare parte degerate și probabil vor fi sacrificate.

Creștinii pot rămâne neutri în conflictul internațional

Opinia unor personalități americane

Newyork, 23 (Rador). — O declarație semnata de numeroși exleziști și personalități universitare, afirmă că creștinii pot rămâne neutri în conflictul internațional. Victoria aliaților sau a Chinei, nu ar însemna în mod automat întărirea dreptății și a păcii. În schimb,

victoria Germaniei, a Rusiei sau a Japoniei ar însemna sfârșitul justiției, a libertății cuvântului, a gândirii și a cooperării internaționale. De aceea, încheierea manifestului-creștinii trebuie să refuze orice simpatie și sprijin anumitor po-

Minori hoți de biserică arestați la Dicioșânmartin

București, 23 (Sir). — La Dicioșânmartin, poliția a descoperit o bandă de spărgători formată din minori, care în afară de diferite obiecte casnice furau

în câteva rânduri banii străniși în casele bisericilor gr. cat. și unitariană din localitate.

Dela Straja Țării

Cu ocaziunea sărbătorilor, comandantul Strajei Țării, d. Teofil Sidorovi, a trimis d-lui profesor Const. Nedelcu comandantului străjerilor din ținutul Timiș, portretul său, cu următoarea dedicație, la care se vor asocia din întreaga inimă toți cei ce cunosc activitatea d-lui Nedelcu în slujba educației și a culturii, precum și idealismul său închinat Bineului și Frumosului:

„D-lui Comandant al ținutului străjeresc Timiș, profesor Constantin Nedelcu, vajnic și încercat stegar în mișcarea de îndrumare a tineretului României, pedagog pretios și dincolo de hotare, pioner avântat al Națiunii, excelent cunosător

al sufletului popului, ei însuși suflet bun, mare animator la Bine și Frumos: pentru nobil devotata sa colaborare, întregă mea grațitudine!

Comandantul Strajei Țării:
Teofil Gh. Sidorovi.”

Dormitoare-suflegerii

moderne calitatea la fabricație proprie, la

Teaion Nouac

111 Str. Memorandului 19 I telef. 10-87

Teri Kubicsek

mulțumește cu emoție, atât în numele ei personal cât și în al rudelor ei, manifestărilor de condoleanțe și pietate exprimate din prilejul morții neuitatului ei tată.

ULTIMA ORA

Războiul din Extrem-Nord

Avioanele finlandeze sboară deasupra Rusiei

Guvernul finlandez a publicat „Cartea albastră și albă”.
În statele Unite se va constitui o „Legiune a rușilor albi”
cari vor lupta în contra „roșilor”

Helsinki, 23. (Rador) — Comunicat oficial, din 21 Ianuarie, la amiază:

În istmul Careliei activitate mai mare decât de obicei. Pe râul Taipale inamicul a atacat ieri după amiază în două puncte, unul din aceste a fost zădărnicit de artileria finlandeză; cel de al doilea atac a fost respins printr-un contraatac.

Inamicul a suferit pierderi mari. La Nord-Est de Lab, trupele finlandeze au cucerit mai multe puncte de sprijin ale adversarului.

În ce privește activitatea aeriană, în cursul zilei de ieri, mai mult de o sută de avioane sovietice au sburat pe deasupra Finlandei și au bombardat interiorul țării și zona de operații în partea de Sud și Sud-Vest. Iar în partea de Nord localitățile Ivalo și Nursi și un spital al Crucii Roșii.

COMUNICAT SOVIETIC

Moscova, 23. (Rador) — Comunicat oficial Statului Major al circumscripției militare Leningrad 21 Ianuarie: Nici un eveniment important. În toate direcțiile acțiunii de cercetare și pe alocuri tir de artilerie.

Avioane sovietice au făcut sboruri de bombardament și recunoaștere.

O LEGIUNE ALBĂ

New York, 23 (Rador). — Boris Sergievsky, aviator celebru din războiul mondial a propus ca rușii albi din Statele Unite, în număr de vreo 60.000, să formeze o legiune albă, spre a combate Șovetele alături de finlandezi.

PRINȚUL DE PARMA VOLUNTAR ÎN FINLANDA

Copenhaga, 23 (Rador). — Prințul Bourbon-Parma, cunoscutul principelui Aag al Danemarcei a plecat Duminică seara spre Stockholm, spre a se angaja ca voluntar în Finlanda.

MULȚUMIRI INDUSTRIEII SUEDEZE PENTRU AJUTORUL DAT

Stockholm, 23 (Rador). — DNB: Președintele consiliului al Finlandei a mulțumit, prin intermediul guvernului suedez, industriei suedeze pentru donațiunea de 62 milioane coroane suedeze, destinată ajutorării Finlandei.

„CARTEA ALBASTRĂ ȘI ALBĂ” FINLANDEZA DATA PUBLICĂȚII

Helsinki, 23 (Rador). — Guvernul Finlandez a publicat o „Carte albastră și albă”, care cuprinde documente privitoare la negocierile dintre Finlanda și URSS, înainte de începerea campaniei actuale. În lumina acestor documente se vede că cererile sovietice erau incompatibile cu independența Finlandei.

Comunicate

Francez

Paris, 23 (Rador). — Comunicat oficial francez din 22 Ianuarie: Nimic de semnalat.

German

Berlin, 23 (Rador). — Comandamentul suprem german anunță: Nici un eveniment deosebit.

dei. Astfel în istmul Careliei, Sovietele au cerut intrare liberă în portul Viiborg. Dacă Finlanda ar fi cedat, acest oraș ar fi căzut sub dominația rusă. Același lucru s'ar fi întâmplat și cu orașul Klovosto, a cărui control l-au preluat rușii. Chestiunea cu Hangoe este și mai semnificativă.

RAIDUL AVIAȚIEI FINLANDEZE DEASUPRA ORAȘULUI KRONSTADT

Copenhaga, 23 (Rador). — Ultimele

informații primite din Helsinki anunță că 20 de avioane finlandeze au executat un raid asupra orașului Kronstadt. Alți aviatori finlandezi, împreună cu voluntari străini au aruncat bombe la Baltiski, unde rușii dispun de o bază aeriană în temeiul pactului cu Estonia. O altă bază sovietică, la Sud de Tallin a fost deasemeni bombardată.

Toate avioanele finlandeze s'au înopiat la bazele lor.

Semnificația declarațiilor d-lui Churchill

Neutrii vor fi primii beneficiari ai victoriei aliaților?

Londra, 23 (Rador). — Agenția Reuter publică o notă, în care arată că numeroase întrebări au fost puse de observatorii neutri cu privire la semnificația declarațiilor de Sâmoată ale lui Churchill.

Se amintește că alocațiunea a făcut parte dintr-o scrie de cuvântări, în care ministrul comunică impresiile lor personale, asupra mersului războiului. În consecință ea a avut caracterul unei

„causerii intime” nu a fost o declarație pregătită dinainte asupra politicii guvernului, căci asemenea declarații se fac în Camera Comunelor.

Cu toate acestea Agenția Reuter este informată că în ceea ce privește referințele la neutrii, observațiile primului lor rol al amiralității, au o mare autoritate. El nu a făcut decât ceea ce este evident pentru toți, iar neutrii vor fi primii beneficiari ai victoriei aliaților.

„Hitler este un șef ales prin plebiscit”

este o ofensă adusă democrației?

Milano, 23 (Rador). Stefani transmite: „Popolo d'Italia” observă că scriitorul francez Chaumeix, a recunoscut de curând că Hitler, este un șef ales prin plebiscit și că deține în mod legal puterea. Această afirmație a provocat cele mai vii critici în majoritatea cercurilor franceze, fiind considerată drept o ofensă împotriva democrației.

Nu trebuie totuși să ne facem iluzii în ce privește recunoașterea, — spune ziarul italian — în realitate ea ascunde intenția împărtășită de numeroși francezi: de a recunoaște identitatea între Hitler și poporul german, numai pentru a sprijini teza, după care trebuie să se distrugă Germania întreagă și nu numai hitlerismul.

Legiunea străină din Finlanda gata de luptă

Printre voluntarii străini sunt și români

HELSINKI, 23 (Rador). — Legiunea străină creată la Helsinki, este gata de a fi trimisă pe front. Ea alcătuiește azi un singur batalion dar în curând acesta va fi urmat de trei altele. Printre legionarii se află letoni, estoni, lituani, ita-

lienii, unguri, români, englezi și francezi. Duminică au sosit din Estonia 30 de voluntari care au străbătut golful Finlandei pe un ger de 40 grade în mici bărci.

Avion german deasupra Olandei

Amsterdam, 23 (Rador). Un avion german a sburat Sâmbătă dimineața la mare înălțime deasupra teritoriului olandez.

Guvernul olandez a protestat la Berlin.

In Ungaria nu se află trupe italiene

Budapesta, 23. (Rador) — AGENȚIA TELEGRAFICĂ UNGARĂ ESTE AUTORIZATĂ SĂ DECLARE CĂ INFORMAȚIILE PUBLICATE DE ZIARELE STRENE PREȚINZÂND CĂ TRUPE ITALIENE S'AR AFLA ÎN UNGARIA, ESTE LIBERĂ DE ORICE TEMEIU.

„Mein Kampf” a atins tirajul de 5 milioane exemplare

Berlin, 23 (Rador). Opera d-lui Hitler „Mein Kampf”, a apărut într-o ediție specială — format de buzunar —, cum era cerută de multă vreme de cititori. Cu această ediție pentru femei „Mein Kampf” atinge un tiraj total de 5.000.000 exemplare.

Grav accident de muncă în Franța

PARIS, 23 (Rador). — La o tură de lucru din Colombelles Sâmbătă d. a. a. un grup de lucrători. Patru din ei au fost omorâți.

Ciocniri în India

Bombay, 23 (Rador). — Pe 22 Ianuarie, cinci persoane au fost omorâți în cursul unor ciocniri între Hinduși și Musulmani într-un sat regiunea Bhopal. Poliția a fost nevoită să facă uz de forță.

Japonia protestează Londra

Tokio, 23 (Rador). — Agenția Depp anunță că guvernul japonez a protestat formal pe lângă ambasada britanică pentru oprirea vaporului „Asama Maru” considerând acțiunea britanică o acțiune serios inamică împotriva Japoniei.

Ceremonia Sfintei Agnes

Cetatea Vaticanului, 23 (Rador). Cu prilejul sărbătorii Sfintei Agnes, Papa a binecuvântat conform tradiției mai mulți miei a căror lână va fi folosită pentru confecționarea unor stole presărate cu mici cruce negre, deosebite te patriarhilor și arhiepiscopilor.